
Referat fra møte i Det lutherske verdensforbunds nasjonalkomite, Oslo 

15.11.22 

Til stede: Jarle Skullerud (Frikirken), Jacob Breda Antonsen og Kjetil Drangsholt (rådsmedlemmer), 

Kristine Sandmæl, Oddny Miljeteig, Berit Hagen Agøy, Tron Fagermoen, Olav Fykse Tveit, Tore 

Johnsen (på teams), Einar Tjelle (alle Dnk), Jeffrey Huseby (Sjømannskirken), Dagfinn Høybråten og 

Anne-Grete Larsen (Kirkens Nødhjelp). Helge Gaard (NMS), Tor Kristian Birkeland (Himalpartner), Per 

Anders Sandgren (Svenska Kyrkan – Norge), Anssi Elenius (Den finske kirken i Norge) 

Kristine Sandmæl åpnet og ledet møte. 

Første del var en kursdel/introduksjon til LVFs 13. generalforsamling.  

Det foreligger en powerpoint-presentasjon som kan ettersendes på oppfordring. Mye informasjon 

som stadig oppdateres, ligger for øvrig her: One Body, One Spirit, One Hope | LWF - Assembly 

(lwfassembly.org). Følgende hadde innledninger: Kristne Sandmæl, Berit Hagen Agøy, Kjetil 

Drangsholt, Einar Tjelle, Tore Johnsen, Dagfinn Høybråten, Helge Gaard.  

Det ble beklaget at de valgte delegatene til generalforsamlingen ble sent invitert til denne delen. Frist 

for nominasjoner til rådsmedlemmer er 30.11.22. Et felles nordisk pre-assembly for alle delegater vil 

finne sted 26.-27.01.23 i Höör, Sverige. Et europeisk pre-assembly vil være i Oxford 22.-26.3.(med to 

personer fra hver delegasjon). Teologisk nemnd vil ha et åpent tematisk seminar om 

generalforsamlingens hovedtema på formiddagen fredag 28. april. Tidspunkt for en norsk 

forberedende samling for Dnks, Frikirkens, KNs og NMS´ delegasjoner blir bestemt siden. 

Andre del var en kort runde med informasjon fra LVF, kirkene og organisasjonene. 

Kjetil Drangsholt informerte om aktuelle saker fra LVF med utgangspunkt i det siste nyhetsbrevet fra 

LVF. Han anbefalte alle å abonnere på dette. Se nederst på denne siden: News | The Lutheran World 

Federation 

Frikirken ved Jarle Skullerud 

Rekrutteringsutfordringer med flere vakante stillinger. Nytt utvalg som jobber med Frikirkens 

samlivsteologi. Samtaleklimaet er forholdsvis godt, men noe spenning. Jobber med ny handlingsplan 

for 2023-27. I 2027 er Frikirka 150 år. Lederkonferanse i januar med tittelen «Videre». Behov for 

læringsfellesskap for de menighetene som vokser mest. Stadige utfordringer på dåpsspørsmålet. 

Flere ønsker at barnet selv skal velge om det vil døpes. - Gjerne samtale mer om dette. 

NMS v/Helge S. Gaard,  

Store utfordringer i mange samarbeidsland, f.eks. tørken på Madagaskar. Et nytt samarbeid med 
Norges miljø- og biovitenskapelige universitet på Ås om støtte. Mange av våre samarbeidskirker 
«slikker sårene» etter covid-19. Inviterte 16-17 kirkeledere til vårt partnermøte i sommer. Kan også 
være relevant som oppstart til LVFs generalforsamling. Nylig vært på reise til Brasil om mulig 
gjenopptakelse av relasjonene til Den lutherske kirken (IECLB) der. Vanskelig å få arbeidsvisum/NAV-
avtaler i England. Japan er bortimot nedstengt pga. korona, men har fått besøkt flere av de andre 
samarbeidslandene i år. 
 

Jeffrey Huseby, Sjømannskirken  

Turistflommen til Syden tar seg opp, med mye aktivitet i «Syden-kirkene» nå. Mer ymse i andre 

kirker: Næringslivet sender færre ut, samt at studentmassen flytter på seg pga. økte kostnader. 

Oppbemannet igjen etter korona. Krevende budsjett-situasjon. Er i en prosess med ny organisering. 

Jobber med bærekraftsmålene, særlig på helse, forbruk og klima. Vil jobbe med blant annet 

https://2023.lwfassembly.org/
https://2023.lwfassembly.org/
https://www.lutheranworld.org/news
https://www.lutheranworld.org/news


solcellepanel på flere kirker og med mindre reising. Personalkonflikter er lagt bak oss. Gode 

relasjoner til UD. 

Dagfinn Høybråten, Kirkens Nødhjelp  

Har akkurat feiret 75-årsjubileum i Oslo domkirke og takker for deltakelse og støtte. Har vært tro mot 

å bygge lokale partnere og nettverk. Under covid så vi fordelen. Både 2021 og 2022 har vært 

rekordartet med tanke på inntekter. Ikke minst har FN og noen internasjonale aktører bidratt til 

dette. Har aldri hatt så mange enkeltgivere som nå. 

Ute er det voksende humanitære behov: Pakistanflommen, avlingsvikt i Somalia, krig og konflikt i 

mange land, som f.eks. DR Kongo. Krevende å si nei til flere. Bra med fredsavtale i Tigray. Litt enklere 

for vårt arbeid i Myanmar nå. KN prioriterer å være «first responder», som f.eks. i Ukraina og 

Pakistan. 

Strategiske mål i 2023: Særlig bærekraft og klima. Hele organisasjonen snur seg rundt, skifter ut 

bilpark og vannpumper samt har færre flyreiser.  

Tor Kristian Birkeland, Himalpartner  

Ønsker gjerne å jobbe tettere med menigheter i Dnk. Nedgang i gaveinntekter. Må redusere på 

aktiviteter. I Kina er covid ikke over. Rammer millioner, og særlig minoritetsområder. Lhasa er 

nedstengt. I Nepal bidrar vi til økumenisk diakonalt samarbeid. 

Anssi Elenius, Den evangelisk lutherske kirke i Finland/Norge 

Arbeidet oppleves litt som en ambulerende sjømannsprest, men med kontor på Kirkens hus. Viktig 

for å knytte kontakter, og lett å kommunisere i Norge med kirkeledere. En del forskjeller i 

organisasjon og kirkelige rutiner sammenlignet med for eksempel Dnk. Fått litt flere ressurser, blant 

annet en kommunikasjonsrådgiver. Fint at vi som «nordiske prester» er invitert her. 

Kristine Sandmæl og Berit Hagen Agøy, Den norske kirke 

Mye handler om ny organisering. Kirkemøtet landet i september på en «hybridmodell». I 2026 skal 

dette være i virksomhet. Fått ny biskop i Hamar: Ole Kristian Bonden, og snart også ny biskop i 

Bjørgvin. Rekrutteringsutfordringer også i Dnk, særlig i distriktene, og mange blir snart pensjonister. 

Flere tiltak på dette. Opptatt av Likestilling, integrering og mangfold (LIM), plan og kursing. Revidert 

avtale med Den lutherske kirken i det sørlige Afrika (ELCSA) i desember. Ordinasjon av den første 

kvinnen i Den evangelisk lutherske kirke i Jordan og Det Hellige Land (ELCJHL) i januar, en kirke som 

er avhengig av støtte fra utlandet. Nå er det under 1 % kristne igjen i Israel/Palestina. For ikke lenge 

siden var det 20 %. Dette skjer pga. okkupasjon og migrasjon. Flere sier: «Vi ser ingen framtid her». I 

2022 støtter Dnk økonomisk, i samarbeid med Nidaros bispedømme, et pensjonistpar (Anna og Knut 

Kittelsaa), som en periode har betjent dåpsstedet ved Jordanelva, som eies av ELCJHL. 

Neste møte: 22.11.23 hos Frikirken. «Oppfølging etter generalforsamlingen» bør være et 

hovedpunkt. 
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